Dla oka pierwszy przewrdt trojdzwieku przedstawia sie jako
akord, ktérego dwa nizsze dzwieki tworzg interwal tercji, dwa wyzsze
interwal kwarty, jak to wyraznie wida¢ z poczatku Preludu Cis-moll
Chopina, ztozonego z tancucha samych akordéw sekstowych.
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Jezeli w akordzie sekstowym w dalszym ciggu przerzucimy naj-
nizszy ton o oktawe wyzej, albo tez w trojdZzwieku, opartym na tonie
zasadniczym, najnizszy ton o oktawe nizej — powstanie drugi przewrat
tréjdzwieku.

O ile w pierwszym przewrocie tréjdzwieku w basie wystepuje ter-
cja trojdZzwieku, to w przewrocie drugim miejsce to -zajmuje kwinto.
Wskutek tego barwa tego nowego akordu jest inna, robigc wrazenie
czego$ jeszcze wiecej niepewnego, przejsciowego, nieskonczonego. Dla-
tego tez akordu tego uzywa sie rzadziej i zawsze z duzg ostroznoscia.
W zadnym wypadku akord ten nie nadaje sie do rozpoczynania lub kon-
czenia utworu.

Akord ten skiada sie z kwarty i seksty, dlatego tez nosi nazwe
akordu kwart-sekstowego.

Jak z powyzszego widzimy moze tréjdZzwiek wystepowacé w trzech
postaciach zaleznie od tego, ktéry ton skladowy umieszczony jest w ba-
sie, tréjdzwiek zbudowany na dzwieku zasadniczym, akord sekstowy
i akord kwart-sekstowy.

Z dwdch przedstawionych przewrotéw trojdZzwieku, akord seksto-
wy z powodow wyzej podanych, uzywany jest o wiele czeSciej od akor-
du kwart-sekstowego. Istnieje nawet pewien sposéb improwizowania
trzvgtosowego $piewu, zwany faux-bourdon, pochodzacy z przetomu IX
i X wieku — a polegajacy na stosowaniu samych akordow sekstowych
przy ,harmonizowaniu" melodii. Nie jest to wasciwie harmonizowanie,
to znaczy okreslenie funkcyj harmonicznych poszczegdlnych dzwiekdw



